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Antrag 

des Abgeordneten Markus Bayerbach AfD 

Konzeption eines Leistungskataloges für Verwaltungsangestellte an staatlichen 
Schulen in Bayern als Grundlage für die objektive Beurteilung von Stellenhebun-
gen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, einen Leistungskatalog für Verwaltungsange-
stellte an staatlichen Schulen in Bayern zu entwickeln, der das weitreichende Aufga-
benspektrum aufnimmt und klassifiziert und so als objektive Beurteilungsgrundlage für 
differenzierte Stellenhebungen dient. 

 

Begründung: 

Bislang geschieht die Zuordnung zu den Entgeltgruppen bei Verwaltungsangestellten 
an staatlichen Schulen in Bayern auf der Grundlage der Entgeltordnung zum Tarifver-
trag für den öffentlichen Dienst der Länder (TV-L) (Anlage A zum TV-L). 

Auf die Schriftliche Anfrage der SPD (Drs. 17/21129 vom 11.05.2018) hin, wie denn das 
Stundenkontingent für Verwaltungsangestellte aufgeschlüsselt sei und nach welchen 
Kriterien und Faktoren Stundenkontingente zugeordnet werden, teilte das Staatsminis-
terium für Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst am 08.03.2018 mit: „Die Antwort 
wurde durch eine Auswertung der Daten im Personalverwaltungssystem VIVA zum 
Stichtag 12.02.2018 ermittelt. … Da im Rahmen der Auswertung nicht erkennbar ist, 
mit welchem Anteil eine solche Verwaltungsangestellte an der Schule tätig ist, werden 
in der unten aufgeführten Tabelle nur Verwaltungsangestellte erfasst, deren Stamm-
dienststelle eine Schule ist. Entsprechend der Maßgaben der Zuteilungsrichtlinien wird 
dabei auf Vollzeitäquivalente abgestellt:” 

Der Bayerische Oberste Rechnungshof (ORH) stellte in seinem Jahresbericht 2018 fest, 
dass die Verwaltung ihre Zusagen aus 2014 nicht eingehalten hat, wonach zugesicherte 
Verbesserungen zur Übermittlung sämtlicher Informationen im Personalverwaltungs-
system VIVA nicht realisiert wurden und somit der vollständige Informationsfluss zwi-
schen den personalverwaltenden Stellen nicht sichergestellt ist. 

Auf die Fragen, ob die derzeitige Eingruppierungshilfe zu Entgeltgruppen die hochwer-
tigen Sekretariatstätigkeiten widerspiegeln und ob diese für Verwaltungsangestellte an-
gepasst werden und ob Erhöhungen der Entgeltgruppen geplant seien, teilte das 
Staatsministerium mit: „... Die Eingruppierungshilfe bezieht sich auf die nach wie vor 
aktuellen Arbeitserfordernisse, sodass eine weitere Aktualisierung nicht veranlasst ist.“ 

Die Eingruppierungshilfe vom Mai 2017 spiegelt nicht die aktuellen Arbeitserfordernisse 
der Verwaltungsangestellten an staatlichen Schulen in Bayern wider, zumal auch an-
hand des unzureichenden Personalverwaltungssystems VIVA keine genauen Angaben 
zum Tätigkeitsumfang möglich sind (siehe auch: Schriftliche Anfrage der Abgeordneten 
Dr. Simone Strohmayr, SPD, Drs. 18/75). 

Es wird daher gefordert, dass die Staatsregierung zeitnah einen Leistungskatalog, dif-
ferenziert nach Jahrgangsstufen und Schularten, erarbeitet, der das weitreichende und 
hochwertige Aufgabenspektrum von Verwaltungsangestellten an staatlichen Schulen in 
Bayern aufnimmt und klassifiziert sowie als objektive Beurteilungsgrundlage für diffe-
renzierte Stellenhebungen dient. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Fragen des öffentlichen Dienstes 

Antrag des Abgeordneten Markus Bayerbach AfD 
Drs. 18/5905 

Konzeption eines Leistungskataloges für Verwaltungsangestellte an staatlichen 
Schulen in Bayern als Grundlage für die objektive Beurteilung von Stellenhe-
bungen  

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Markus Bayerbach 
Mitberichterstatter: Wolfgang Hauber 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes feder-
führend zugewiesen. Der Ausschuss für Bildung und Kultus hat den Antrag 
mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 20. Sitzung am 
18. Februar 2020 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Bildung und Kultus hat den Antrag in seiner 22. Sitzung am 
23. April 2020 mitberaten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Wolfgang Fackler 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag des Abgeordneten Markus Bayerbach AfD 

Drs. 18/5905, 18/7616 

Konzeption eines Leistungskataloges für Verwaltungsangestellte an staatlichen 
Schulen in Bayern als Grundlage für die objektive Beurteilung von Stellenhebun-
gen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Verfassungsstreitigkeiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Ich sehe, das sind alle Fraktionen. Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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